

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
16
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164.
Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **melegelt** árakon vesz fel.

Feladó szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám
16
fillér

Magyar a magyart

mostan ne bántsa. Magyar a magyarral mostan egyetértésben éljen, mert a mohácsi vész óta még nem volt a magyarság úgy egymásra utalva, mint nemzeti létünknek ebben a tragikus, szomorú idejében. Haragot, keserűséget, bajt, mindent tegyünk most félre, mert most nincsen itt az ideje a haragnak, most nincs ideje a keserűségek, a visszavonások felhánytorgatásának. Ismerjük fel az egymásra utaltságunkat most, amikor a hazá a legnagyobb bajban van, amikor az összetartásra a legnagyobb szükség van. Ha valaha, úgy most áll meg Széchenyi nagy mondanása, hogy „még az apagyilkosnak is meg kell bocsátani”. Feledjünk el mindent, amit valaha egymásnak tettünk, csak egyra kell gondolnunk, csak egy gondolat legyen életünk célja, rugója: **Monteni a megmenthető! Meg kell monteni szegény, szerencsétlen hazánkat a veszedelemtől, a pusztulástól. Ne válasszon bennünket széjjel semmi. Ne tudjunk egymásról más, mint hogy magyarok vagyunk. Pártszenvedély, felekezeti elkülönülés, minden, minden választástól düljön le. A sérelmek, a bántalmak, a szenvedések, mind, mind csak az egyént érték. Az egyéni sérelem, az egyéni bántódás és keserűség szoruljon most háttérbe. Egyetlen gondolat hasson most át mindenkit, minden embert, egyetlen gondolat: A magyar hazát szeretni, a magyarságot áldozatot hozni. Semmi áldozat ne legyen ma senkinek se terhes. Mindent tegyünk meg egymásért. Szegény és gazdag, ur és paraszt, munkás és munkaadó éljen egymásért, egymással. Szeressük egymást, feledjük el egymás bűnét, hibáját, mindent. Szeressük egymást, hiszen úgy, olyan nagyon egymásra vagyunk utalva. Most ne bántsa magyar a magyart.**

Az antant Magyarország mellett.

Budapest. Be'grádból egy angol vezérkari tiszt különleges megbízással Budapestre érkezett. Vele érkezett a Petit Poritien haditudósítója is. Megérkezésük után megjelentek a hadügyminisztériumban és megbotránkozásuknak adtak kifejezést a csehek és román vezetők által vezetett tömegek garázdálkodása felett, amely tömegek a fegyverszünetet nyíltan megsértve jártak el Magyarországon ellen. A hadügyminiszter előtt az angol vezérkari tiszt azt a kijelentést tette, hogy az antant nem fogja tűrni azt, hogy Magyarországon ilyen felelőtlen garázdla tömegek martalékvé váljon.

Antant csapatok Budapestben.

Budapest. A fegyverszüneti szerződés értelmében antant csapatok fogják megszállni Budapestet és néhány fontosabb vasúti csomópontot. November hó 20-án utnak indul Ujvidékről az első vonat. Ugy értesülünk, hogy november hó 20-ától kezdve naponta 10 vonatot indítanak utnak és ez tíz napon át fog menni. Az első vonat november 21-én csütörtökön egy hadosztályt, 8-9 ezer embert fognak Budapestre küldeni. Ezenkívül egy lovasdandár és egy gyarmati ezred. A francia katonákat laktanyákban, a tiszteket magánlakásokban fogják elhelyezni. Az angol vezérkari tiszt legnagyobb megbotránkozásának adott kifejezést, hogy a csehek visszatartották Magyarországot szénzállítását.

Wilson a béketárgyalásokon.

Rotterdam. Wilson elhatározta, hogy részt vesz az előzetes béketárgyalásokon. Wilson december hó folyamán Angliába fog érkezni. Wilson ellenez minden olyan akciót, amely a népekben keserűséget keltené, avagy a népekben a revans eszméjét táplálná.

A cseh szokol felhívása.

Prága. A cseh Szokol felhívja a katonákat, hogy vonuljanak be ezredükhez, hogy segítségükre legyenek a Magyarországon harcoló cseh katonáknak. Arra a dicső szerepre, hogy a magyarok ellen harcoljanak egyelőre az önként jelentkezőket fogják felhasználni.

Wilson válaszigjegyzéke.

Rotterdam. Lensing államtitkár tudatta Németországgal Wilson elnök válaszigjegyzékét és kérdést intézett a németek által dróttalan táviró utján felvetett követeléseket illetőleg. Az elnök azt a kívánságát fejezte ki, hogy minden kívánságot, amely az összes szövetségeket illeti, ne hozza intézzék dróttalan távirón, hanem a rendes diplomáciai úton az összes szövetséges államokhoz.

A Hohenzollernek.

Rotterdam. Az antant hatalmaknak az az álláspontjuk, hogy nem emelnek kifogást az ellen, ha a Hohenzollernek Hollandiában tartózkodnak és így ez ellen nem is tiltakoznak.

Az orosz szovjet kormány ellen.

Berlin. A német birodalmi köztársasági kormány tudatta az orosz szovjet kormányval, hogy nem tartja kívánatosnak, hogy az orosz bolsevik kormány képviseltesse magát Németországban. Ez abban leli magyarázatát, hogy az antant nem hajlandó Németország köztársaságával tárgyalni, ha Németország az orosz bolsevikokkal összeköttetést tart fen.

Elzász - Lotharingia maga döntson sorsáról.

A strassburgi katona- és munkás-tanács határozatot hozott, amely Wilson tizenégy pontjának alapján állva, azt követeli, hogy Elzász-Lotharingia szavazással döntson arról, hogy hova csatlakozzék.

Párisi távirat szerint Poincaré elnök és Clemenceau miniszterelnök tegnap déli előtt Elzászba utaztak.

Hollandia ezakitott Oroszországgal.

Hágából táviratozzák, hogy a németalföldi kormány hivatalosan megszakította az összeköttetést a szovjetkormánnyal és ennek hágai képviselőjét felszólította, hogy hagyja el Hollandiát.

Az antant megszűnteti a gazdasági bojkottot.

Genfi távirat szerint a Morning Post arról ad hírt, hogy Németországot demobilizáció következtében Anglia a versaillesi tanácskozások során azt javasolta, hogy a Németország ellen hozott gazdasági határozatokat szűntessék meg.

Demobilizálják a francia hadsereget.

Basel távirat szerint a Times arról értesül, hogy a francia hadsereg egyes részeit, mindenképp a legidősebb korosztályokat, december közepétől kezdve fokozatosan leszereli.

Adjatok,

adjatok gazdagok, vagyonszak; adjatok mindnyájan, akik csak adhattok. Tudjátok miről van szó? Egymás után csapatostul jönnek haza a harcterekről sokat küzdött férfiak. Jönnek vígyó-dással a régen nélkülözött meleg otthon után; jönnek szorongó érzéssel, vajjon meleg lesz-e az az otthon, vajjon képes lesz-e az erős két kar rögtön a most, télvi idején, megszerezni a mindennapi kenyert; jönnek öntudatos érzéssel, hogy ők négy kemény esztendőig nem unaknak, hanem a közegek dolgoztak; jönnek azzal a tudással, hogy míg ők kiüresítették magukat és házukat, addig az itthon maradtak megőrizték, sőt megszaportították vagyonukat a végül jö-znek nem alamiznánért esdeklő, de megszolgált munkáért köve-telős bátor önzértes szóval ajku-kon: „Adjatok, adjatok gazda-gok, vagyonszak; adjatok mindnyájan, akik csak adhattok!”

S mi is velők kiáltunk, hogy adjatok mindnyájan! Ne alamizná-nyújtásokat az adakozó nagy-lelkűségével; fizessétek meg a tartozást az adós kötelességér-zevével. Ne a mellényzebből ve-gyetek könnyű gesztussal; hanem nyilatkok melyen a másik zse-betokba anyagi képessétek lel-kiismeretes mérlegelésével. Mert sok kell, nagyon sok kell. Ezek és tízezrek nyitják fel az ajkát követelő szára; ezek és tízezrek nyújtják ki. Kezüket a megszolgált munkáért.

Adjatok s ne bírálgassatok, ne kritizálgassatok! Nincs idő této-vázásra; nincs idő tantárgyszor-gatásra és tanúcsok meghallga-tására. Így volna-e jobb, vagy másképp; így kellene-e csinálni vagy másképp, idejét mult szavak; csak egy szó hangozzék min-denki fülébe: „Kell! Kell, mert ezt a kötelességet az ujjalított és ezer veszedelem közt erősödő magyar haza városai és falvai közt osztatva meg. Ezért „kell” Baján is, s kell ugy, miként más városok, sőt falvak ragyogó pél-dái mutatják. Most csak általá-nosságban kiáltunk hozzátok gaz-dagok és vagyonszak, de ha azt akarjátok, neveteken is megszól-tunk benneteket. — Hogy ki-nek kezébe és mikor juttassátok el adományaitokat, meg fájjátok tudni. **Népjólóti Bizottság.**

H I R E K.

A népjólóti bizottság

vasárnap délután tartotta ülését, amelyen elhatározták, hogy 320 gazdag családot fognak felszéli-tani, hogy népjólóti cölakra na-gyobb adományokat juttassanak. Ezenkívül a kevéssé gazdag

embereket is fel fogják keresni, hogy azoktól is kérjenek a ma-gasztos ételekre adományokat. A népjólóti bizottság tudvalevőleg a hazatérő iparos katonákat akarják segíteni szerszámmal és anyaggal. A bizottság nyil-vántartja a hazatérő iparos kat-onákat és mindenkinél megállapítják az anyagi helyzetüket.

A népjólóti bizottság figyelembe ajánljuk, hogy ha célra vezető munkát akarnak végezni, akkor segítségre utaltatnak ne pénz adjanak, mert azzal nincs rajtuk segítve, hanem anyagot és a szükséges, hiányzó szer-zményeket vegyék meg az illetők-nek. Ezzel aztán hathatósan segírik a hazatérőket.

Egy tudjuk, hogy a bizottság egy millió koronát akarnak öss-zehozni a nemes célra.

Fizetik a megszállott területek tisztviselőit.

A minisztertanács kimondta, hogy a megszállott területek tisztviselői és alkalmazottai szá-mára a megszállás ideje alatt is pontosan fogja folyósítani fi-zetésüket és illetményeiket. Így tehát nyugtalankodásra semmi okuk sincsen.

Rendkívüli közgyűlésre

készül a város törvényhatósági bizottsága. Ezen a rendkívüli közgyűlésen több nagyfontosságú tárgyat kell tárgyalni. Hogy mikor lesz a közgyűlés, azt nem tudjuk, de minden esetre itt volna már az ideje, hogy azt a rég hódoló közgyűlést megtartsák.

A szerb katonák kezdik egézően otthonosan érezni magukat Baján. Van közöttük sok, aki tud magyarul beszélni és így jól összebarkácsolnak a be-szerelt magyar bakákkal. Az első mezi előadásán több szerb katona jelent meg és mind nagy-szeretettel mulattak.

A városi lisztes beltben kiosztott lisztet most megjelölték rozsliszttel úgy, hogy a liszt már nem lesz olyan fekete, mint volt eddig. Több oldalról ez a panasza merült fel, hogy a szegény emberek nem képesek a kárem hónapra kiutalt lisztet egyszerre kifizetni. A város figyelmelteti a közönséget, hogy a szegény és hazatérő katonák nem kötelesek egyszerre kifizetni a lisztet, hanem részletek-ben is fizethetik azt. A teljesen szegények fizetése felett a né-pjólóti bizottság fog dönteni.

Szállnak az árak lefelé.

Az élelmiszerek ára kezd szép, lassan lefelé menni. Eddig még csak ahhoz voltunk szokva, hogy minden napra valami új meglepetés érte a közönséget az ár-emelés terén. — A marha húsa ára lecsökkent a múlt héten 10 koronára. Állítélag még olcsóbb lesz. A baromfi ára is meg le-felé. A múlt hetekben még 24

korona volt egy kiló 4/5 lud, most már 18, sőt 19 koronáért is lehet kapni. A disznó húsa is, a zsír is kezd olcsóbb lenni. Ugy látnak mégis csak meg-könnyebbül az élet.

Harminyezőc fizet van most zárra Baján Harminyezőc kereskedés volt kénytelen szemét megszüntetni. Hogy ennek a 18-meg üzelesszűtetésnek milyen nagy kihatása van, azt csak most látjuk. A harminyezőc üzletnek összes alkalmazottja és a hábe-rából harctereken volt alkalmazot-tak kenyér kereset nélkül van-nak. Tehát nemcsak a kereske-dők, de legalább 100 családos szegény ember is károsult. Most legalább 100 család van a ve-szedelmes szombat miatt kenyér kereset nélkül.

A spanyolnáha végre szűnőfélben van. Még előfordul ugyan több megbetegedés és néha-néha egy egy haláleset is, de végeredményben megállapít-ható, hogy annyira szűnik a be-tetegség, hogy november hó 25-ére megnyithatják az iskolákat. Itt említtük meg, hogy nagyon he-lyes volna, hogy az elemiiskó-lákban is csak délelőtti jegyenek előadások, mert a késő délutáni órákban nem szabad az apró gyerekeket az utcán járni hagyni.

A posta forgalom a bajai postahivatalnál helyszállított. Egyelőre a csomagforgalmat még nem indította meg a postaigaz-gatóság. Péntek, ajánlott és közön-séges levél forgalom azonban teljes.

A magyar nyelv a nem magyar nyelvű iskolák-ban. Lovassy Márton dr. köz-velettségi miniszter távirati rendelete a nem magyar tan-nyelvű iskolák tantervét módosítja. A rendelet úgy szól, hogy a nem magyar tanítványú elemi iskolákban I. és II. osztályaiban a magyar nyelv tanítása a jelen rendelet kézhez vételétől számítva nem kötelező ennél előbb tanítása nyomban abba hagyható.

Betörési kísérlet. Az elmúlt szombatról vasárnapra virra éjszakán két külvárosi belt-tesnél ismeretlen tettsek kísé-reltek meg a betörést. A várat-lan és kértelen vendégeket szerb őrzőjáratok riasztották el.

Megkezdődnek a tör-vényszéki tárgyalások. A héten ismét megkezdődnek a szabadtai törvényszéki a bü-nyűgyi tárgyalások. A hozzászű-nek alatt alapsan felszaporodtak az elintézésre váró ügyek, úgy, hogy a bírói karnak ismét foko-zott munkát kell végeznie.

A népkormány új ren-delete a továbbszolgáló katonák zsoldjáról. Min-den közkatonára és őrzetető a továbbszolgálóitól 1/30 alatt az el-helyezésére a élelmészérek kívül

a napi zsoldot is beledrve özs-zenesen napi 10, őrzetető napi 11, szakaszvezető 12, őrmester 14, tőrőrmester 15, tisztbellesttes 16 koronát kap. A tisztbellesttes a tőnyleges tisztbellesttesből és a vizsgatartott öt legfiatalabb évfo-lyamból kerül ki. Elletményeiket később állapítják meg.

Németek átvonulása. Zentán tegnap reggel három auto-jent meg, melyeken német szálláselutató tisztak jöttek, hogy az átvonuló német csapatoknak elhelyezést és élelmet biztosít-sanak. Délben már megérkezett a tőn egy része 215 kocsival, estig pedig beérkezett mintegy 1500 lovas és 5000 gyalogos katona. A németek Szegedig mennek, ott vonatba rakodnak s azon fogják őket hazajukba szállítani.

Az Országos Hadi-gondozó Hivatal köriratot in-tézet az ország összes hadigon-dozó népirodákhoz, melyben arról értesíti azokat, hogy Fekete-falu (Szatmár vm.) komonkai Kerpónai Kornél gyümölcs-gazdaságában 50 rokkant katona számára egy éves gyümölcs és kertgazdasági rokkant tanfolya-mot létesített. Az intézet címe: „Az Országos Hadigondozó Hi-vatal fekete-faluhi kertgazdasági rokkanttanfolyama.” A tanfolyam 1919. évi február hó 1-én kez-dődik és a következő év február hó 1-ig fog tartani. A tanfolya-mot elvégzett rokkant katonák szakszerű kiképzést nyernek kertmunkában, gyü-mölcs és zöldségtermelésben, szőlőkezelésben, méhészetben, a téli hónapok alatt pedig egy-szerű gazdasági kezeltésekben kezdtésében, esetleg a koszter-na-ban stb. Azon hadirokkantak, kik ezen tanfolyam végzését öbejték, Baja város közigyáni hivatalában, mint a bajai Hadi-gondozó Népirodában a délelőtti órákban jelentkezzenek.

A rumkiosztó bizott-ság ezután ügyelmezteti a ko-reskedőket és a vendéglősöket, hogy rumot mindaddig, amíg a kormánybiztos nem intézkedik, nem szabad kiosztani. Különben is a rumot csakis utalványok alapján lehet kiadni.

Beszűntették a réz-rekvirálást. A hadügymi-niszter leirt a szabadtai pol-gármesteri hivatalhoz, hogy az összes folyamatba tett rézreki-válás s ezzel kapcsolatos dol-gokat azonnal szűntessék be. Az eddig lerekvirált réztárgyakat azonban a hadügyi kineztárnak kell beszolgáltatni.

Zsabya község harca a német katonákkal. A múlt napokban zsabyai Nemzeti Tanács telefonált az ujjólóti rendőrkapitányságnak, hogy a német katonákat ne irányítsanak Zsabya felé, mert a fellázadó

közsegi nem engedni a német csapatokat átvonulni a községen. Ezt a felszólítást nem vehette az újvidéki rendőrség tudomásul mert visszafelé ugysem irányít semmiféle fegyvernemet és a németek a saját térképeik szerint vonulnak előjük felé. Egyébként is indokolatlan a község lakosságának álláspontja, mert a németek a legfegyvermezettebben mennek hazafelé. Zsablyáról, hogy a németeket feltartóztatták újakban és fegyveresen megölték. A németek nem hagyták magukat és hareba elegyedtek a Zsablyaikkal.

A szerkesztést és kiadást vezeti: **FÜGGETLEN KÁROLY.**
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-székhelyében
a szerkesztőn Művészek utca 20. Baján.

Köszönetnyilvánítás.

Szeretett Lajos fiunk elhalálozása alkalmával, mindazoknak, akik a temetésen megjelenésükkel fájdalomunkban osztoztak, hálás köszönetünket nyilvánítjuk.
Ury Lajos és családja.

HIRDETÉSEK

447/1918. szám.

Árverési hirdetmény

Baja város árvaszékiének 2056/ár.v. 1918. számú határozata alapján alulírott Árvaszéki elnökhelyettes ezennel közlést teszi, hogy néhai Szingen Károly volt kézpáros, bajai lakos hagyatékát képező összes ingóságok, ugyment: szobabútorzat, ágynemű, ruhák, képek, különböző edények, ruhacsomók, továbbá hasább- és aprított keményfa, valamint Wagne József telepén esatornán fekvő mintegy 20 m² térfelületűre 1918. november 25-ik napján délután 9 órástól kezdődő árverésen az örökösök lakásán — Szent László-utca 27. számú házban, — a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett el adják adatait.
Baja, 1918. november 14-én.

Szabó Sámuel sk.,
árvaszéki elnökhelyettes.



Eladó:

egy avét stráfkocsi, egy keveset használt gazdasági kocsit és két darab löveveder löszerszámmal. Megtekinthetők Tóth Kálmán-utca 38. szám — Guganovitsnál.

Sertésvágást

elvállalok a téli időnyre. Kovács István, Wagenblatt József volt alkalmazottja — Baja, Honvéd-utca 20. szám.

Szakácsnőt

keresek, aki fejni tud, és egy **kocsist,** aki lovakkal jól tud bánni! Haynald utca 38. szám.

Állami tanítónő ajánkozik **uricsaládhoz** **gyermek** **tanítására.** Cserébe szobát és teljes ellátást kér. Cim a kiadóhivatalban.



Szeretettel ajánlom a régi árvaszéki elnököt a PALMA-kiadónak.

Tégla x Cserép x Múpala
Cementlap x Cementvályu
Kutgyűrűk x Mész x Cement
Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111. **BAJA.** Telefon: 111.

Asztalosműhely-megnyitás!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **asztalosműhelyemet** újból üzembehelyeztem. Elvállalok mindennemű új és javítási munkát. Beeses pártfogást kér — tisztelettel **lfj. Wagenblatt József,** asztalosiparos. — Szeremlei-utca 8. sz. —

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — **hiválón bevált —** **„DOBIN”** **mosóporból** ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszereznem és azt **még a régi árban** bocsájthatom forgalomba. Tisztelettel **RÓNA JÓZSEF.** Baja, Grauaug-félc ház.

Melyik kedves uricsalád adhatna ki külön szobát és teljes ellátást szerény igényű **tisztviselőnek?**

Ajánlatok ér megjelölésével Hertelendy tanítónő, Mád címre kéretnek.

HIRDETÉSEK
jutányos áron vétetnek fel!

Elveszett

egy alacsony pej kancaló — hátsó jobb lába kese. — Megtaláló 100 korona jutalom ellenében jelentkezzen Fehérváry Sándornál, Hunyady János-utca 8. szám — vagy a kiadóhivatalban.



Éjjeli inspekciós

november hó 19—26-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva: **GYARMATIE MIL** gyógyszerháza.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szenkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentul 50 szóig 20 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.